

ЗА ОГНЕУПОРЫ

Газета трудового коллектива Боровичского орденов
Отечественной войны I степени и Трудового Красного Знамени
комбината огнеупоров им. В. И. Ленина

1991
ЧЕТВЕРГ
21
ФЕВРАЛЯ
№ 7 (4231)
Основана
18 октября 1928 года
Выходит 1 раз
в неделю



С 1967 года трудится в цехе № 3 электромонтером А. И. Бабицкий. В его ведении — работа оборудования цеха. И справляется с ней он успешно. Не считается ни с чем: если поломка случилась, не оставит работу незаконченной, если нужно, выйдет в свой выходной день.

Много лет коммунист Анатолий Иванович Бабицкий возглавляет профсоюзный комитет цеха. А это тоже хлопотливая, ответственная должность. А раз доверяет коллектив — значит и с ней он справляется успешно.

На снимке: Анатолий Иванович Бабицкий.

Учредительный съезд профсоюза

28—29 января 1991 года состоялся Учредительный съезд профсоюза трудящихся горно-металлургической промышленности РСФСР. На нем были рассмотрены следующие вопросы: об образовании профсоюза трудящихся горно-металлургической промышленности РСФСР и программа его действий; об уставе профсоюза; о положении о контрольно-ревизионной комиссии профсоюза; выборы председателя профсоюза; членов Совета профсоюза; утверждение полномочий членов Центрального Совета; выборы контрольно-ревизионной комиссии.

На Учредительном съезде приняты и направлены в правительство РСФСР, Президенту страны М. С. Горбачеву резолюции по вопросам улучше-

ния социального страхования, об индексации доходов и компенсации роста цен, о неудовлетворительной экологической обстановке на горно-добывающих и металлургических предприятиях, о проблемах культуры и спорта, по вопросам охраны здоровья трудящихся.

Учредительный съезд направил в Верховный Совет РСФСР обращение с предложением о незамедлительном принятии законодательных актов, способствующих снижению социальной напряженности.

Председателем Совета профсоюза трудящихся горно-металлургической промышленности РСФСР избран председателем профкома металлургического комбината «Северо-Никель» Б. Г. Мисник. Съездом принят Устав и программа действий.

ДОМ КУЛЬТУРЫ КОМБИНАТА ОГНЕУПОРОВ

приглашает всех
на конкурс непрофессиональных швей и
умеющих вязать

«РУКОДЕЛЬНИЦА-91»

24 февраля в 16 часов
в ПРОГРАММЕ КОНКУРСА:

- впервые в нашем городе демонстрация большой коллекции моделей Новгородского театра моды в программе «Мода-91»;
 - яркие танцевальные номера Народного хореографического ансамбля «Радуга»;
 - в фойе — выставка изделий мастериц фривольте, макраме, вязания крючком и спицами, вышивки;
 - в 15 часов начнется распродажа следующих товаров: обои Вельгиской бумажной фабрики; шерстяные свитера и плиссированные юбки для детей; изделия участниц конкурса.
- Билеты продаются в кассе ДК, принимаются коллективные заказы.

● ПРОБЛЕМЫ ДНЯ

ЗАДАЧИ РЕШАТЬ ВМЕСТЕ

Вопросы, поставленные Д. Неткиным в отклике «Зантересовать в охране среды» («За огнеупоры», 31 января 1991 г.) на статью «Ужесточить контроль», носят проблемный характер. Говоря языком автора, «в столь недалеком времени» успешно работающие предприятия изображались на фоне заводских труб с густыми шлейфами дыма. И вдруг мы все разом проснулись с возгласом: «Куда же мы зашли!» и стали дружно требовать немедленного закрытия предприятий, цехов, не думая об экономических последствиях и трудоустройстве высвобождающихся рабочих. В предвыборной кампании почти у всех кандидатов в народные депутаты в программных заявлениях были отражены вопросы экологии. Возникли новые государственные комитеты по охране природы с освобожденными штатными работниками.

Начиная с 1990 года, начали вступать в силу определенные законы рынка, но в одностороннем порядке, как правильно заметил Д. Неткин, путем санкций и штрафов.

Устанавливаются жесткие лимиты выбросов в атмосферу (из расчета ПДК и паспорта газоочистной установки), сборов в водоемы и нормативы платы за каждую тонну выброса в атмосферу, и в водоем. Например, условная тонна сброса загрязняющих веществ в водные объекты решением исполкома № 145 от 30.03.90 была определена в 913 рублей. Был введен пятикратный размер штрафа за превышение лимитов выбросов. Источником платы был определен хозяйственный доход коллектива, прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия.

Порядок проведения экономического эксперимента по совершенствованию хозяйственного механизма природопользования был утвержден председателем Государственной комиссии Совмина СССР по экономической реформе Л. Абалкиным 5 января 1990 года. На основании этого исполком Новгородского областного Совета народных депутатов было вынесено решение № 145 от 30.03.90, о включении отдельных предприятий области (в том числе и комбината огнеупоров) для проведения экономического эксперимента по совершенствованию хозяйственного механизма природопользования.

Госкомприродой СССР от 14.07.89, была утверждена временная методика определения сумм, подлежащих взысканию за загрязнение природной среды. Разъяснением черметэнерго Министерства металлургии СССР № 08 7/1 от 29.08.89, указанные документы в 1991 году должны вводиться на всей территории Союза. Так что говорить о каком-то запугивании с моей стороны, как указано в отклике, нецелесообразно.

Теперь давайте посмотрим,

как это отразилось на комбинате и правдивности суждения автора по некоторым вопросам. В марте 1990 года областным комитетом охраны природы за загрязнение атмосферного воздуха был предъявлен штраф комбинату в сумме 109 тыс. руб., в том числе только по цеху № 3 — 55 тыс. руб. Эта сумма штрафа превышает 1,5 месячную заработную плату всего коллектива цеха. В данном случае применить жесткие законы рынка к цеху № 3 было нецелесообразно. Поэтому она легла на расходы комбината.

Вся организация работы на комбинате по экологии ведется по трем направлениям:

- обеспечение заданной эксплуатации газоочистных, пылеулавливающих и очистных сооружений в соответствии с паспортными характеристиками;
- внедрение природоохранных мероприятий с расчетом экономического эффекта;
- совершенствование утилизации пылеуловителей и отходов производства.

Несколько слов по эксплуатации или содержанию газоочистных установок в паспортном режиме, т. е. работы с максимальной эффективностью. Наше огнеупорное производство, начиная от добычи сырья до прессования, связано с выделением определенного количества пыли, поэтому не случайно каждый агрегат оборудуется пылеулавливающей установкой. Любая установка после монтажа проверяется на эффективность, составляется паспорт и устанавливаются нормативы очистки. Обслуживание и эксплуатация ее возлагается на бригаду, прессовщик и др. Оплата за обслуживание данных установок определена ЕТКС по профессиям и учтена в общем заработке.

Включая пресс, прессовщик проверяет его работу, а вот вентиляционную, как правило, забывает. Таким образом, постепенно эффективность ее снижается и в конечном итоге приводит к 0. Забывает своевременно произвести ремонт механик цеха и т. д. Предложения по таким установкам, выдаваемые лабораторией по контролю за окружающей средой администрации цеха, как правило, остаются без внимания. Хуже, когда это происходит с крупными газоочистными установками, агрегатами.

Внедрение природоохранных мероприятий, как правило, приносит определенный экономический эффект. За последние годы много делается в этом направлении. Только внедрение электрофильтра в цехе № 3 на печи № 1 позволило снизить выбросы в 1990 году на 980 тонн твердых веществ, а всего за год по комбинату на 1178 тонн.

Несколько хуже обстоят дела с водоочистными установками, строительство которых ведет трест № 51. Созваны пу-

си в эксплуатацию систем оборотного водоснабжения в РМЦ и энергоцехе. Здесь вина ложится на начальников цехов и в какой-то степени службу главного энергетика. Любая оборотная система — это снижение водозабора и ликвидация сброса загрязняющих веществ, прямая прибыль комбинату.

Сложными остаются вопросы утилизации пыли от электрофильтров. Технология утилизации, разработанная в 60—70-х годах с внедрением новых электрофильтров, уже не обеспечивает полную эффективность их работы. Работы по совершенствованию утилизации пыли проводятся, но пока без должного эффекта. Считаю такие агрегаты второстепенными (от рабочего до начальника), не влияющими на выполнение производственной программы особенно в условиях недокомплекта численности, поэтому, они остаются без внимания. Такое отношение конечно, не во всех цехах, но оно на сегодняшний день профилитирует. Ну, а отсюда и все последствия: штрафные санкции, предписания инспектирующих органов.

Теперь давайте подумаем, можно ли давать какую-либо дополнительную премию, если оплата за эксплуатацию установок, как говорилось выше, уже заложена в заработок. Значит здесь должны вступать другие законы. Здесь действительно большое поле деятельности рационализаторам и изобретателям, а за премией дело не встанет. Считаю, что руководство комбината не оставит без внимания любое ценное предложение.

Хотелось, чтобы побольше было инициативных людей и со стороны общестественности. Нужно сообща решать вопросы экологии на комбинате, в городе не способами «митинговой демонстрации» и заработыванием дешевого авторитета, а именно конкретными деловыми предложениями и выполнением своих обязанностей. Ведь где бы человек ни работал, он лично связан в той или иной степени с проблемами экологии.

В настоящее время все работники, которые ранее занимались вопросами экологии на комбинате (ЦЗЛ, ОГЭ), объединены в одну группу, которая размещена в бытовом корпусе ЦСП. Пишите и заходите по указанному выше вопросам, будем рассматривать любое предложение. Желательно познакомиться и с Д. Неткиным, чтобы более конкретизировать его предложения.

Заключая, хотелось бы высказать следующее: на сегодняшний день все мы, независимо от звания, должности, национальности и т. д., — воду пьем из одного источника, поэтому и задачи охраны природы должны решать вместе.

Г. АБРАМОВ,
зам. гл. инженера комбината
по охране природы.

ВОПРОС ДЛЯ РЕФЕРЕНДУМА

Постановление Верховного Совета СССР о проведении 17 марта референдума по вопросу о сохранении СССР вызвало неоднозначную реакцию. Особенно много споров вызывает формулировка вопроса, вынесенного на всенародное голосование: «Считаете ли вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?»

Он рожден не в результате аппаратных игр, это наказ народа.

По мнению некоторых комментаторов, вторая часть вопроса, касающаяся прав и свобод человека, является пропагандистским доведением и призвана провоцировать положительный ответ на весь вопрос.

Другими словами, в связке понятий «обновленная федерация» и «гарантия прав и свобод человека любой национальности» видится какой-то хитрый умысел, хотя в действительности эти понятия сегодня неразрывно связала сама жизнь.

Нельзя судить о таком чрезвычайном событии в жизни народа, как референдум, изолированно от реалий действительности. Почему-то забывают, что вопрос, поставленный на референдум, был буквально продиктован IV Съездом народных депутатов СССР. В этом вопросе слышится и неподдельная тревога за судьбы миллионов людей, и надежда, что все мы вместе, всем Союзом, сможем защитить их права и свободы.

К сожалению, многие политики, зашоренные групповыми пристрастиями, так и не заметили, что на Съезде прозвучал мощный протест против фактов дискриминации в ряде республик граждан нашей страны по национальному признаку. Депутаты выразили волю своих избирателей, не желающих больше мириться с разжиганием национальной розни, приведшей к грубейшему нарушению прав сотен тысяч ни в чем не повинных советских людей. И совершенно был прав депутат В. Романов, заявивший, что главное при составлении нового союзного договора —

«забить в его фундамент приоритет прав человека».

Таким образом, формулировка вопроса — это не результат аппаратных игр, она рождена коллективным разумом депутатов, отразивших волю избирателей. В этих условиях предложение опустить вторую часть вопроса выглядит неуместным. Без второй части теряется смысл первая. Без надежного будущего для каждого нет и будущего для всех.

Признавая исключительную важность этой проблемы, Съезд подавляющим большинством голосов принял своеобразный наказ: сохранить Союз как федерацию равноправных союзных республик, в которых будут обеспечены равные права всех граждан. Другими словами, поставлена задача создать в стране единое юридическое поле, обеспечивающее неприкосновенность прав всех граждан нашей страны. Этот наказ и стал основой вопроса, вынесенного на референдум.

Созидание гражданского общества и защищающего его правового государства является сегодня важнейшей объединительной идеей нашего Союза. Такая идея вполне способна консолидировать демократические силы всех народов нашей страны. Она уже получила широкую общественную поддержку. В сущности эта идея и выражена в вопросе, вынесенном на всенародный референдум, где обновление федерации связывается с необходимостью обеспечить равноправие всех граждан нашей страны.

Р. ХАБИБИ.
Зам. председателя
Центральной комиссии
по социальной статистике
Советской социологической
ассоциации.

В ЛОДКЕ С НАМИ — ДЕТИ

Обращение ко всем родителям страны

**ТОВАРИЩИ РОДИТЕЛИ!
МАМЫ И ПАПЫ,
БАБУШКИ И ДЕДУШКИ!**

К вашему разуму и сердцу обращается Красноярский союз родителей в защиту прав детей.

Близится день референдума, который должен ответить на вопрос, быть или не быть Советскому Союзу — федеративному государству равноправных и суверенных республик. Мы просим вас, прежде чем сказать «да» или «нет» такому Союзу, задуматься о самом дорогом для всех нас — о наших детях.

Уже сегодня в стране сотни тысяч беженцев, оставшихся без крова, имущества, работы. Более всего от этого страдают дети. Нарушены самые святые права ребенка на спокойную жизнь, на заботу родителей и общества.

В нашей стране сейчас 75 миллионов человек живут вне своих национально-территориальных образований — четвертая часть всего населения. Давайте задумаемся о том, какая судьба ждет их в случае раздела.

Давайте задумаемся и о том, как важно сохранить за детьми право на «малую родину», которой они лишатся, но

в которой корни их духовной жизни. Неужели нам мало других потерь?

Отвечая на вопрос референдума, вы решаете за своих детей, быть или не быть им гражданами великой державы, с которой считается все мировое сообщество. Пожалуйста, подумайте об этом.

Отвечая на вопрос референдума, подумайте и о том, что раздел государства неизбежно вызовет территориальные претензии друг к другу. И тогда недалеко до вооруженных конфликтов.

Отвечая на вопрос референдума, вспомните и о том, что страна перенасыщена ядерным оружием и атомными станциями. Любой военный конфликт, внутренний или внешний, в наших условиях — война в пороховом складе. В ней не может быть победителей. Но первыми побежденными станут дети.

В силу общей исторической судьбы мы все оказались в одной лодке. нас много в ней, и все мы — разные. Но эту лодку нельзя разрезать на части — утонем.

Подумайте обо всем этом, когда возьмете в руки бюллетень референдума.

Члены краевого Совета Красноярского союза родителей в защиту прав детей: Михаил БРИМАН, журналист, заслуженный работник культуры РСФСР; Юрий ВАСИЛЬЕВ, директор краевого Центра непрерывного повышения квалификации педагогических кадров, Ирина ГАГАРКИНА, уч. секретарь и др.

«Правда», 16 февраля 1991 г.

★

Работает в центральной лаборатории метрологии слесарь по КИП и автоматике Николай Николаевич Козлов. Принимает приборы, ремонтирует их. А когда выпадает свободная минутка, то и ее Николай Николаевич займет с пользой для дела: или технические журналы полистает, или в давно списанном приборе покопается. Скромным, исполнительным вошел он в коллектив ЦЛМ в 1980 году. Таким и сейчас остался.

Имя Н. Н. Козлова не раз заносилось и на Доску почета лаборатории и на Доску почета комбината.

На снимке: Николай Николаевич Козлов.

Фото А. Котова.

★

Рабочий щит от жулья

2 декабря 1990 года опубликован Указ Президента СССР «Об усилении рабочего контроля в целях наведения порядка в хранении, транспортировке и торговле продовольствием и товарами народного потребления». Права, данные рабочему контролю, вполне достаточны для беспощадной борьбы с наглым жульем преступности, с «черными дырами» экономики. Но не менее важно, чтобы эту борьбу повели кристально честные люди, с подлинно бойцовскими качествами.

Сегодня мы публикуем список членов комитета рабочего контроля — представителей нашего комбината:

Румянцев Лариса Михайловна — прессовщик цеха № 2,
Иванов Михаил Владимирович — слесарь цеха № 2,

Осипов Николай Анатольевич — слесарь цеха № 2,
Цыганкова Елена Николаевна — оператор МСС,

Андреев Герман Владимирович — инженер-конструктор горного управления,
Борисова Евгения Николаевна — инженер ГУ,

Слесарева Мария Александровна — лаборант цеха № 6,
Винокуров Юрий Петрович — электрослесарь ЦЭС,

Андреева Татьяна Сергеевна — машинист мазутного хозяйства ЦЭС,
Филиппченко Мария Яковлевна — инженер-технолог ЦЭС,

Васильев Борис Степанович — огнеупорщик РСУ,
Семенова Нина Васильевна — нормировщик АТЦ,

Брикуля Андрей Петрович — инженер по БД АТЦ,
Фролова Галина Викторовна — техник центрального склада,

Павлова Людмила Леонидовна — медсестра детсада № 26,

Степанова Лидия Тарасовна — медсестра детсада № 20,
Ильина Лариса Владимировна — бухгалтер детсадов,

Самуйлова Валентина Григорьевна — начальник группы ВВО,

Аверьянова Елена Владимировна — инженер ЦЗЛ,
Колесникова Лидия Анатольевна — слесарь ЖКХ,

Кузнецов Владимир Иванович — газосварщик ЖКХ,
Федоров Дмитрий Алексеевич — водитель погрузчика цеха № 4,

Кейс Геннадий Александрович — садчик цеха № 4,
Алексеев Борис Евгеньевич — обжигальщик цеха № 4,

Гурьев Владислав Николаевич — начальник участка теплокладшей,

Яковлев Сергей Васильевич — начальник компрессорной станции,

Бочков Владимир Викторович — машинист экскаватора рудника «Усть-Брынкино»,

Афанасьева Светлана Витальевна — инженер технического отдела,

Демкин Сергей Алексеевич — начальник бурового участка ГРП,

Погодина Елена Васильевна — маляр РМЦ,

Малыничкова Тамара Леонидовна — лаборант РМЦ,

Иванова Наталья Ивановна — кладовщик РМЦ,

Федорова Любовь Алексеевна — бухгалтер РМЦ,

Чудова Татьяна Владимировна — электромонтер ЭРЦ,

Боркова Антонина Михайловна — инженер АТС,

Иванчикова Галина Петровна — кладовщик цеха № 3,

Апос Валерий Алексеевич — машинист электролафета ЦСП,

Вдовенко Владимир Дмитриевич — прессовщик ЦСП,

Гусева Галина Викторовна — мастер ЦСП,

Мищенко Владимир Александрович — слесарь ЖДЦ,

Белобородова Ольга Ивановна — геолог шахты «Шиботово»,

Журавлева Татьяна Аркадьевна — гидрогеолог шахты «Шиботово»,

Семенова Любовь Михайловна — контролер ОТК шахты «Шиботово»,

Веселова Валентина Николаевна — экономист шахты «Шиботово»,

Смирнова Евгения Алексеевна — пенсионерка,

Фадеева Валентина Андреевна — председатель ученического профкома ГПТУ-8,

Викс Маргарита Яновна — зам. председателя профкома комбината.

Дело нужное!

Татьяна Владимировна Чудова работает электромонтером-обмотчиком в электроцехе. Работает, в общем, хорошо, дело свое знает. И до последнего времени даже предположить не могла, что придется скоро осваивать «вторую профессию». Профессию — не профессию, а изучать азы правил советской торговли приходится. Потому что избрана Т. Чудова в комитет рабочего контроля на 1991 год.

И хотя твердят на каждом углу, что, мол, торговать нынче нечем, полки в магазинах пусты, — работы у рабочих контролеров меньше не стало.

Татьяна Владимировна и еще четверо ее «коллег» не стали дожидаться торжественного вручения «корочки». Тем более, что у работницы завода «Горизонт» Дорошенко есть удостоверение рабочего инспектора. 13 февраля они «приступили к исполнению обязанностей». Проверили торговые действия магазина хозтоваров в поселке Огнеупориков.

После проверки накладных

стали делать сверку поступившего товара. Не хватило наименований общим количеством приблизительно на 300 рублей. Вместе с продавцами магазина выкладывали на прилавок товар из подсобки. Хранился он в подсобном помещении 5 дней (что уже противозаконно).

Дальше — все как обычно: составили акт, заведующая написала объяснительную. Вот и все. И еще слова благодарности от покупателя, зашедших в тот вечер в магазин. При нынешнем дефиците товары из подсобного помещения доставили кому-то радость.

В общем, работа началась. Только опыта маловато. Да и разве сразу узнаешь все тонкости, нюансы торгового дела? Их бы поучить чуть-чуть. Рассказать, что к чему. Хорошо, такие опытные инспектора попадаются, как Дорошенко. Показала и как акт составить, и как накладные проверить... И еще. Один магазин пять человек проверяли целый вечер.

После работы. В ущерб семье.

Похвально, что каждый понимает, что дело их нужное, очень нужное. И что пользы от него хоть чуть-чуть, но прибавилось. Что поделять, если сегодня так закоренело живуч принцип наших дней «ты — мне, я — тебе», что и обвинять до конца одних продавцов уже не беремся. И нужна будет такая общественная «неблагодарная» профессия, как контролер. Только, чтобы была она более оперативной, предложила Т. В. Чудова выделить в рабочей неделе день для проведения инспекций. За четыре дня в месяц на производстве смогут без нее управиться. А сколько бы работы в торговой сети успели сделать! Тем более, что торговля товаром проходит, в основном, в дневное время, особенно продовольственными товарами. А желание работать есть. Главное, чтобы не задавила его рутинная бюрократия.

А. КРИСТАЛОВА.

23 ФЕВРАЛЯ—ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ СОВЕТСКОЙ АРМИИ

НАСЛЕДУЯ ЛУЧШИЕ ТРАДИЦИИ ОТЕЧЕСТВА

ЕЖЕГОДНО 23 февраля мы отмечаем День Советской Армии и Военно-Морского Флота. В 1918 году в этот день под Псковом и Нарвой первые отряды Красной Армии дали сражение регулярным войскам кайзера Вильгельма, равнявшимся к Петрограду. И хотя сегодня, как никогда раньше, видна условность этой даты (она долгие годы оставалась в тени славы русской армии, весь дооктябрьский период ее истории), все же очень показательно то, что первой победой Красной Армии стала победа русского оружия в борьбе с внешней опасностью, а не тот или иной успех красных войск в братоубийственной гражданской войне. Именно в это время, время наивысшей опасности для России, русская армия, наполовину уже деморализованная псевдоинтернационалистическими лозунгами Троцкого, получает мощное пополнение: в ее ряды вступают тысячи бывших офицеров царской армии — профессиональных военных, видевших свой гражданский долг в защите рубежей Отечества. Достаточно сказать, что на сторону Советской власти перешли такие известные специалисты, как бывший верховный главнокомандующий генерал от кавалерии А. А. Брусилев, главнокомандующий войсками Северного фронта, ученик М. И. Драгомирова, генерал-лейтенант М. Д. Бонч-Бруевич, командующий войсками Юго-Западного фронта генерал-лейтенант А. Е. Гутор, командующий Особой армией генерал-лейтенант В. Н.

Егорьев, командующий 2-й армией генерал от инфантерии Н. А. Данилов, полевой инспектор инженерной части Ставки верховного главнокомандующего инженер-генерал К. И. Величко, штаб- и обер-офицеры И. И. Вацетис, Б. М. Шапошников, Д. М. Карбышев, А. И. Егоров, С. С. Каменев, А. И. Кокор, Е. А. Шилоцкий, М. Н. Тухачевский и целый ряд других. В 1918 году 76 процентов всего командного состава Рабоче-Крестьянской Красной Армии составляли бывшие генералы и офицеры старой армии, и даже в 1921 году, уже после окончания гражданской войны, их насчитывалось не менее 34 процентов от общего числа командиров и штабных работников. Именно ими в Советские Вооруженные Силы были принесены многие традиции Русской Армии, их подвижнический, жертвенный долг служения Отечеству, выработанный веками. Благодаря этим традициям память о героях Полтавы и Бородина, Кагула и Рымника, Чесменской битвы и Севастопольской обороны жива в наших солдатах и матросах. Благодаря этим победам прославлены в веках имена А. В. Суворова и М. И. Кутузова, П. А. Румянцева и Ф. Ф. Ушакова, П. С. Нахимова и М. Д. Скобелева, Р. И. Кондратенко и С. О. Макарова, подвиг которых не отделим от подвига миллионов наших рядовых соотечественников, русских воинов, по первому зову встававших на защиту Отечества.

ПАРНИ В АЛЫХ ПОГОНАХ



В Москве есть училище, где самая высокая дисциплина среди воспитанников. Немудрено — это Московское суворовское военное училище. Приходят сюда ребята, желающие связать свою судьбу с армией, с нелегкой в любые времена службой. Сколько мальчишек, ставших в дальнейшем умелыми офицерами, прошло через его стены с октября 1944 года. Сейчас в училище приходят юноши после окончания 9 классов. Набор конкурсный, да и физической подготовке абитуриентов — внимание повышенное. Ребята приезжают со всех областей Московского военного округа. Двухгодичное обучение предусматривает полную программу средней школы, занятия по военным дисциплинам и усиленные занятия физкультурой. На курсе три роты, более 100 суворовцев в каждой. Руководит — командир роты и начальник взводов офицеры-воспитатели с отменной армейской подготовкой. После окончания учебы уходят юноши в

высшие военные училища, а золотые медалисты получают право поступать в военную академию. Скоро суворовцы начнут стипендию получать — 25 рублей в месяц. Конечно, развал нашего среднего образования с какой-то стороны не обошел и училище, которое зачищалось как учебное заведение, призванное давать всестороннее классическое образование будущему армии. Возможно, возврат к пятилетнему обучению, введение курсов этикета, культуры, истории искусства, классического танца, расширение спортивной базы способствовали бы повышению престижа военного образования, воспитанию молодого поколения армии в лучших традициях русского офицерства, что же, жизнь покажет. А пока... маршируют суворовцы. Мальчишки, для которых звезды на погонах стали путеводными. Как желают матери, чтобы все их будущие бои были бы только учебными. На снимке: **вперед, второй взвод второй роты!** Фотохроника ТАСС.

ОДИН ИЗ МНОГИХ

ДОРОГОЙ ОТЦА

НИКОЛАЯ Алексеевича, как и многих из нас, тянет порой навестить место, где его детство и юность прошли... да куда? Место, конечно, осталось, да только зовут его теперь не деревня Подольно, а карьер «Усть-Брынкино». Залитый до краев водой, он словно укрыл на дне деревню о 80 дворах с высокой часовой у ручья... Все это немного похоже на сказание о «Град-Китеже», опустившемся на дно озера. Только на деле все было проще и будничней. На беду подолян отыскалась в их местах пластичная глина. И стал новый рудник теснить деревню, пока совсем не вытеснил. Идет время. Кончилась деревня Подольно. А вот уже и рудник кончается. Так, Николай Алексеевич пережил и деревню свою, и рудник переживает.

Однако повернем время назад. Отец моего героя Алексей Семенович был из самых уважаемых хозяев в Подольно. Да и собой видный был. Высокого роста и в плечах косяк сажень. Бывало, кто ему и скажет: «Лексей, тебе бы только в гвардию и служить». И ведь, как в воду глядел. Алексей Семенович Семенов действительно отслужил в знаменитом лейбгвардии Семеновском полку, созданном еще при Петре Первом. Силы был богатырский. На все его хватало. Четыре десятины земли обрабатывал. Держал лошадь, корову, свиней, овец, не считая мелкой живности. И это еще при том, что и работал не где-либо, а на заводах господина Вахтера с крайне тяжелыми условиями труда. И ни кем-либо, а очелочником (обжигальщик), выгрузчиком, садчиком. Да еще изволял каждый день отшагать 4 километра на завод и столько же обратно. А вышагивать он начал по этому маршруту Подольно — завод еще с 1896 года. Так, на исходе минувшего века повелась на нашем комбинате династия огнеупорщиков Семеновых. Сын унаследовал от отца рост, статность, привычку к постоянному труду и... дорогу. Именно в прямом смысле этого слова дорогу, которую он исходил излюбленными тропами по обочине города на комбинат. Той дорогой, что хаживал отец, пошел и сын, когда ему срок настал...

Вот тут в первый раз и разошлись дороги Николая с младшим братом Володей. Навсегда запомнился в семье очередной приход учительницы из

Новоселицкой школы с очередной жалобой на Володю, мол, от рук отбился, совсем не учиться... Тут-то отец и сказал свое веское слово: «Не всем же с портфелями ходить» и... участь Володьки была решена — пошел в рабочие. Подался он в исконную боровичскую профессию — гончары. Была на Гончарной улице мастерская с одноименным названием, где из глины горшки «крутили». Здесь Владимир, вроде, и нашел свое призвание, да война грянула... И снова разошлись пути-дороги братьев, но на этот раз уж навсегда.

12 августа 1944 года, освобождая Эстонию от фашистских захватчиков, под городом Тарту пал в бою смертью храбрых парень из деревни Подольно, что под Боровичами, Владимир Алексеевич Семенов.

Но вернемся к жизнеописанию героя моего очерка. Только для начала отметим одну характерную черту его жизни. Его с малых лет преследовали несчастные случаи. Так, полуторгодовалого обжормили грибами — еле спасли. Его, трехлетнего, сестренка, заговорившись с подружками, оставила на проезжей дороге. По ней промчался табун лошадей. Умные животные не потоптали малыша, но одна лошадь попыткой задела его бок. С костным нарывом положили в больницу. Лет семи Коля пошел со всеми жать овес. Мать раздала серпы. Коля своим рассадил себе два пальца. На этот раз в больницу не повезли — мать сама лечила золой да заговорами. 12 лет вместе с братом набрали сморчков, сварили, съели и... отравились. Много позже, на практике на Часов-Ярском огнеупорном заводе, пытался притормозить вагонетки с глиной, подложив под них железную прокладку, но так неудачно, что кончики двух пальцев откинул...

Работая мастером внутришахтного транспорта на шахте № 2 имени Артема, схватился рукой за канат бесконечной откатки вагонеток, да так неудачно, что провололочка вонзилась в ладонь. Фельдшер медпункта обработал рану. Да что толку. Провололочка осталась внутри и Николай чувствовал, как она передвигается в ладони. Ночь, а ждать нельзя. И Николай по снежным заносам пошел за 8 километров в Шереховичи в больницу. Старенький врач, дежуривший по больнице, сказал: «Да вам тут, батенька, без операции не обойтись. Ложиться надо. Вы готовы к этому?» «К операции я готов, — резонно ответил молодой ма-

стер, — а насчет «лечь» не получится. У меня нет сменика. Мне опять в ночь заступать в шахту на смену...» Вынули провололочку из руки, и Николай сразу же по снежным завалам почкапал обратно... Ни минуты не запоздал на смену.

В этом эпизоде, как в зеркале, отразилась основная черта его характера — верность долгу, строгое чувство ответственности за порученное дело. Такое ему завещал отец, правда, не какими-то там высокими словами, а своим живым примером. Николай меньше всего может припомнить отца, так сказать, в позиции отдыхающего. Надо только себе представить, каким адским был труд обжигальщика тех лет. Да изволял еще за день 8 километров отшагать. А придешь с работы и на тебя наваливается вся громада домашнего хозяйства: поле, огород, лошади, корова, свиньи, овцы, да еще и убирать надо, чистить, строить, чинить...

Мы не случайно с вами перечли все несчастные случаи, приключившиеся с Николаем Алексеевичем. Это словно жизнь готовила его к будущей профессии. Уже длительные годы и по сей день он работает на комбинате инженером по технике безопасности. Так ему ли не знать, что такое несчастный случай...?

В 1936 году по окончании восьмилетки поступил в горно-керамический техникум на горное отделение. По окончании учебы работал в Зарубино мастером внутришахтного (подземного) транспорта. Здесь его первая война и застала. Опалила холодом в буквальном смысле этого слова. Уж очень люта выдалась зима в финскую войну 1939-1940 годов. Морозы за 40 градусов! Как там наши парни в чужих суровых снегах? Эта мысль не оставяла тогда многих...

В Зарубино он и получил повестку, из коей следовало, что надлежит ему явиться в Боровичи в военкомат 17 июня 1941 года. Здесь объявили, что отправка в часть назначена на 22 июня. Пункт назначения — Латвия в районе Риги. В военкомате в день отправки из черного диска радио обжигальщиком холодом пахнули слова, что «...сегодня в четыре часа утра без объявления войны...». Поезд с новобранцами от станции Боровичи отошел вовремя... Оформляли пополнение в Ленинграде, а оттуда — по назначенному маршруту, который уже дымился войной...

Окончание на 4-й стр.

Хацкель ОРШАНСКИЙ

БЫВАЛО И ТАКОЕ...

(Рассказ ветерана)

...Я помню строй, а перед строем
Мой друг с поникшей головой.
И мы ему... могилой роем,
А он пока еще... живой.
Но офицер, махая пистолетом
Под носом каждого из нас,
И, матюгаясь при этом,
Вбивает нам в сознание приказ.
Его назвал он... самострелом,
Иль по-солдатскому — «СС».
— Ну, кто стрельнуть
возьмется смелый?
Ему осталось жить в обрест!
Увы, наш строй
не шевельнулся.
Зря раскричался офицер.
А Ванька почему-то
улыбнулся —
На короточки над ямой присел.
Его затылок пуля разможила,
Но строй не слышал
выстрела хлопок.

С землей была
разрознена могила,
Чтобы никто ее найти не мог.
Потом был бой,
в броске отважном
Бежали под завесой дождя —
Фашистов в поединке
рукопашном
Мы били, не жалея, не щадя.
За друга я строчил
из автомата,
Нелепый случай матом кроя.

...Все необстрелянные ребята
равались в бой. В ту ночь
Ванька, на привале после трудного
марш-броска, вызвался
сам первый дрова для костра,
стукнул нечаянно по пальцам
левой руки. Тут же был

...От роты только три солдата
В живых осталось после боя.
Потом... солдатский
треугольник
Нашел меня — его писала мать.
О том, что Ванька-друг...
покойник
Не мог я бедной отвечать.
И до сих пор... она старушка
Цветы приносит к огоньку...
Тот выстрел бьет сознание
как пушка —
Но рассказать всю правду
не могу.

скорый суд, приказ: «Чтоб другим
не повадно было!»
А Ваньке-солдату было едва
восемнадцать лет. Он так стремился
в первый бой, чтобы
сполна отомстить фашистам за
погибшего отца.

